

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.523

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 24 de junio de 1925

## EL DIRECTORIO LA NOCHE DE SAN JUAN NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

23, 22'30 h.

### Firma de Fomento

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de este departamento.

Disolviendo la Comisión creada por Real orden de 5 de marzo de 1919, para el estudio y revisión del puerto de Pasajes.

Sustituyendo al personal de éste por otro que en el decreto se menciona.

Exceptuando de las formalidades de contrata las obras de parada de San Carlos de la Rábida.

Aprobando el reglamento para la instalación en los puertos de depósitos de combustibles líquidos.

Declarando de utilidad pública todos los trabajos que se realizan por la sección 19 en la cuenca del Segre.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos a don Isidro Guita.

Idem de primera a don Mariano Fernández.

Idem de segunda a don Manuel Orozco.

Idem de primera a don José A. Oteiza.

Idem de segunda a don Antonio M. Acuña y don Juan A. Cilles.

Jubilando al interventor del Estado en Ferrocarriles don Jesús Jiménez.

Los excedentes de 1922 y 1924

La Gaceta publica una Real orden circular diciendo que los reclutas del cupo de instrucción de 1922 y 1924, no pueden ser considerados como si hubiesen servido en filas, por no haber sido llamados.

### En Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el soberano el jefe interino del Directorio, marqués de Magaz, quien después de someter a la firma regia varios decretos, le dio cuenta del texto del acuerdo firmado por los representantes franco-españoles sobre vigilancia marítima contra el contrabando en Marruecos.

### Despacho

Con el marqués de Magaz despacharon los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación y directores generales de Comunicaciones y Abastos.

### Sin noticias

Por la mañana, cuando habló con los periodistas el marqués de Magaz, les dijo que no tenía noticias que comunicarle, pues en la Península reina una absoluta tranquilidad, y las noticias de Marruecos no las recibían hasta por la noche.

### En la Presidencia.—Consejo de Directorio

A la hora de costumbre se reunió en Consejo en la Presidencia el Directorio militar, presidido por el marqués de Magaz.

Asistieron los subsecretarios de Guerra, Gracia y Justicia, Hacienda y Estado.

Estos sometieron al Consejo varios expedientes de trámite.

Luego el Directorio cambió impresiones, como de costumbre, sobre la Conferencia hispanofrancesa, y recibió noticias de Marruecos, que son altamente satisfactorias.

### Gómez Jordana

El general Gómez Jordana, después del Consejo, habló con los periodistas, manifestándose muy optimista sobre el resultado de la Conferencia.

No se puede publicar por ahora —añadió— el texto del acuerdo, del que se ha enviado copia por correo a Madrid, hasta no ver si el Gobierno francés lo da íntegro o extractado, y esa misma medida adoptará el Gobierno español.

Agregó que son constantes las pruebas de reciprocidad y afecto que entre ambas naciones se cruzan.

Un buque español —prosiguió— visitará la zona francesa, donde ya buques franceses prestan servicios.

Mañana el alto Comisario invitará a comer al jefe de las fuerzas navales de Francia, Habrir.

Por último, manifestó que mañana saldrá de Tetuán con dirección a Rabat el comandante Rivera, ayudante del marqués de Estella, para saludar, en nombre de éste, al mariscal Lyautey, siendo probable que se cruce en el camino con un ayudante de Lyautey que marcha a Tetuán con la misma finalidad.

### Visitas

Ha visitado al marqués de Magaz el sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal, para pedirle prórroga del tiempo concedido para realizar estudios en el extranjero a un alumno pensionado.

### MEDITACIÓN SAUDOSA

El pueblo badajocense no se resigna a que desaparezca su tradicional fiesta de San Juan. ¡Son tantos años, tantos siglos! desde que se erigió su venerable iglesia Catedral en el sitio donde se encontraba la ermita milagrosa del Santo Bautista. Badaioz viene vistiéndose de gala en este día, entregándose al júbilo sano de las fiestas populares, después de las solemnidades religiosas al santo patrono.

Desde hace algunos años, ¿por qué?, no lo sabemos, pero se advertía un misterioso afán de ir restando a este día el colorido júbilo de su tradicional historia. A tal punto llegó el desgano y la indiferencia ante este derrumbamiento de la tradición, que se vio esta fiesta incluida entre las que últimamente se suprimieron, y nadie se movió para pedir que, como se ha hecho en otros pueblos tratándose de sus patronos, aquí se exceptuara esta fiesta de la supresión.

Los amantes de la vida popular, de sus tradiciones, de sus recuerdos, veían con pena irse hundiendo este día en el anónimo montón de los días de semana. Hasta dejaron de brillar en la venerada torre aquellas refulgentes cintas de fuego que la coronaban, en la noche, como guirnalda de vida y de alegría, quedando sólo, como vago recuerdo, un solitario clamoreo de las campanas en la oscuridad.

Parece que este año se ha sentido como una reacción contra la indiferencia con que se veía descender a las tinieblas de su total acabamiento esta venerada tradición, y Badaioz ha querido ver resurgir el júbilo tradicional de nuestros abuelos ante este día, en alborobas de fiestas y lujo de regocijos sanos, honestos y populares.

Sin embargo, algo hay que pone en el alma la sospecha de que este generoso intento no logrará quizá raigambre duradera. Las fiestas en los pueblos españoles nacen del fondo religioso que en ellos tiene su honda raíz. El más alarmante, el más mortal síntoma de desaparición que tenía la solemnidad de este gran día, era la consagración religiosa. ¿Se ha restablecido la fiesta?

El pueblo hierve en júbilo, que organiza y fomenta su Concejo; pero mira a la torre y no ve que reaparezcan las coronas luminosas, que parecían transmitir a todos los ámbitos de su dilatado horizonte la sonrisa de su regocijo, y esta oscuridad adusta, este abandono, pone en el fondo espiritual del pueblo un amargo desconsuelo parecido al que producen los desamparos de los afectos más íntimos, más respetados, más amorosamente venerados.

¿Por qué será esto? Nosotros no lo sabemos. De lo que sí estamos ciertos es de que sin este lazo, sin este fundamento para estos regocijos, bien puede ser que no prospere su estabilidad, pero sí prospera; ¡nos da tanta pena de que los pueblos se acostumbren a señalar los hilos de su vida sin el amparo, sin la raigambre, sin el lazo religioso que tuvieron siempre!; se cierran las iglesias en la misa del Gallo. No nos atrae la luz de la torre en la noche de San Juan, parecen baladías estas cosas; quizá lo sean. Algo hay, sin embargo, en ella, que allá, en el fondo íntimo de las almas, molesta como una aspereza amarga, seca, fría, ¿de quién será la culpa?

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

## La Conferencia franco-española

(POR TELEFONO)

23, 22'30 h.

### La tercera conferencia

A las once de la mañana se constituyó en sesión, bajo la presidencia de Gómez Jordana, el pleno de la Conferencia francoespañola.

La reunión terminó a la una y treinta.

Los primeros que abandonaron el palacio de la Presidencia fueron el embajador de Francia y los delegados franceses.

### Cordialidad

El delegado Perrier dijo a los periodistas que los trabajos se estaban desarrollando con la mayor cordialidad.

Agregó que no se facilitaba el texto íntegro del acuerdo ayer adoptado porque era necesario que antes lo conocieran los Gobiernos y autorizaran su publicación.

Agregó que por telégrafo se había pedido esta autorización al Gobierno francés, esperando que esta noche podría ser facilitada.

### El viaje de Malvy

Preguntado sobre la veracidad de la noticia de que el próximo viernes llegaría a Madrid el ex ministro francés Malvy, contestó que con seguridad no lo sabía, pero que desde luego es casi seguro que del viernes al sábado llegue a la corte, pues depende su viaje de los debates parlamentarios.

### Hablando con Gómez Jordana

El presidente de la Conferencia, Gómez Jordana, al hablar con los reporteros, confirmó la noticia de la petición de permisos al Gobierno francés, para publicar el texto del acuerdo para represión del contrabando marítimo.

En la sesión de hoy —agregó— se ha adelantado bastante en lo referente a la vigilancia terrestre, y nos hemos ocupado de otros asuntos de gran interés, como la persecución de los indeseables, etc.

La conferencia se desarrolla en los términos de la mayor cordialidad.

El jueves celebrará otra sesión el Pleno de la Conferencia.

Referencia oficiosa de la sesión de hoy

En la Presidencia se facilitó a la Prensa una nota oficiosa sobre los asuntos tratados en la sesión que hoy ha celebrado el Pleno y que dice así:

La comisión hispanofrancesa, hoy,

día 23, a las once de la mañana, en el palacio de la Presidencia, ha celebrado su tercera reunión, siendo presidida por el general Gómez Jordana.

Examinó varias cuestiones para la aplicación del acuerdo ayer adoptado de represión del contrabando marítimo.

Continuó el estudio para un proyecto de acuerdo en colaboración de las autoridades de ambas zonas con tendencias a la vigilancia de las fronteras terrestres para reprimir el contrabando de armas, municiones y víveres y reprimir cualquier manejo sospechoso.

### Los técnicos

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia Gómez Jordana.

Los periodistas le preguntaron si habían terminado ya los técnicos su labor y si se volverían a reunir, agregando que lo ignoraba.

Desde luego los técnicos navales han terminado su labor, pero los técnicos terrestres, a consecuencia de varias cuestiones surgidas en la sesión de hoy, volverán a reunirse de nuevo.

Más tarde llegaron a la Presidencia los técnicos franceses y españoles por separado.

A última hora se sabe que volvieron a reunirse los navales para ultimar algunos detalles de la aplicación del acuerdo ayer adoptado.



### Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

### «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

(POR TELEFONO)

Madrid, 23, 22'30 h.

### En el Supremo de Guerra

Ante la Sala de Justicia del Supremo de Guerra se vio hoy la causa seguida contra un moro y una mora acusados de asalto a la cantina de Dar-Driero y del robo de la hija del cantinero.

El fiscal califica los hechos como constitutivos del delito de robo con la agravante de nocturnidad y escalo, pidiendo para los procesados la pena de cadena perpetua, conmutable con la de reclusión perpetua para la mora.

Los defensores pidieron la absolución de sus patrocinados.

### Herido de un tiro

En el Retiro se encontraron esta mañana Jacinto Valenzuela y Manuel Martínez.

Este último cortejaba a la mujer del primero, asediándola de tal forma que ésta no tuvo más remedio que confesárselo a su marido.

Jacinto entonces prohibió a Manuel que pudiese más los pies en su casa.

Ayer Jacinto volvió a requerirla de nuevo y al encontrarse hoy los dos en el Retiro se insultaron y Manuel pegó una bofetada a Jacinto; entonces éste sacó un revólver, haciéndole tres disparos, alcanzándole uno de ellos e hiriéndole en el brazo gravemente.

Jacinto se entregó sin resistencia a la autoridad.

### Entierro del general Tovar

Verificóse hoy el entierro del ex ministro de la Guerra general don Antonio Tovar.

En el duelo iban los familiares y representantes del Rey y del Directorio.

El entierro ha constituido una manifestación de duelo.

### Descubrimiento de un robo

La Policía hoy al visitar los puestos del Rastro observó movimientos sospechosos en algunos puestos.

Verificaron un registro y encontraron ropas y efectos militares en gran cantidad, deteniendo a cuatro dueñas de puestos.

Se guarda gran reserva en las declaraciones de las detenidas. Lo encontrado ha sido valuado en 250.000 pesetas.

La Cierva defende a Barriobero ante el Tribunal Supremo

Ante el Tribunal Supremo verificóse hoy la vista del recurso inter-

puesto por el ex diputado Barriobero contra la sentencia de la Audiencia de Bilbao, condenándolo por desacato a la pena de un año y ocho meses de prisión.

Defendió el recurso el ex ministro señor La Cierva.

El fiscal se adhirió a la petición del señor La Cierva y pidió la anulación de la sentencia.

### El centenario de Sagasta

Es casi seguro que el homenaje que se rinde a Sagasta, consistirá en ir los jefes liberales a depositar coronas en el panteón de hombres ilustres, donde está enterrado.

El Diario Universal publicará un extraordinario costead por Romanones el próximo día 21 de julio.

24, 1'30 h.

Fallecimiento de un contralmirante

Después de haberse practicado una difícil operación quirúrgica, ha fallecido en el Hospital militar de Carabanchel el contralmirante don Bernardo Moreno Cañizares.

### Detención de un estafador

En la estación de Atocha, en el momento en que se disponía a tomar el expreso de Barcelona, fué detenido un súbdito extranjero apellidado Humbert, que ha realizado una estafa de 5.000 pesetas a una casa comercial.

El Concurso de ganados organizado por la Asociación General de Ganaderos

El duque de Bailén y el marqués de la Frontera estuvieron en la Presidencia para dar cuenta al Gobierno del programa del Concurso nacional de ganados y Exposición de industrias similares que, organizado por la Asociación General de Ganaderos, se celebrará en el mes de mayo del próximo año.

### Hijos predilectos

La familia real se trasladará a La Granja para recibir los títulos conferidos a los infantes nombrándoles hijos predilectos de aquella ciudad.

### Media gala

La corte vistió de media gala con motivo de ser los cumpleaños de los infantes don Jaime y don Juan.

### En Palacio

Esta mañana estuvieron en Palacio el embajador de Inglaterra con el conde de Velle, el ex ministro señor vizconde de Eza, el duque de Bailén y el duque de Osuna.

## Guía del lector Las fiestas de San Juan

Para hoy, día 24:

A las tres y media de la tarde: Tirada de pichón en el polígono de la Sociedad Tiro de Pichón, disputándose una copa donada por el Ayuntamiento.

A las cuatro: Regreso del general Navarro a Madrid, marchando a despedirlo a la estación las autoridades, elementos representativos y comisiones.

A las cinco: Novillada con reses de la ganadería de Soler, dos para la cuadrilla bufo cómica Llaptsera, Bachiller-Charlot y Don José, y cuatro para los novilleros Vicente Barrera y José García Maera.

A las seis: Partido de fútbol en el campo del Vivero, entre los equipos Elyense, de Portugal, y el primero del Sport Club Badajoz.

A la misma hora: Reunión de confianza en el Casino.

A las seis y media: Partido de fútbol en el campo de Santa Marina entre el Deportivo de Barcarrota y Real Deportivo Extremeño, siendo presidido por las reinas de las fiestas, y a continuación se celebrará un baile en el skating del mencionado campo.

A la misma hora: Reunión de confianza en la Peña Militar.

A las diez: Concierto musical en San Francisco y cinematógrafo al aire libre.

A las diez y cuarto: En el teatro López de Ayala, estreno de la comedia *Claro de luna*, y representación de *Un drama de Calderón*, por la compañía de Luisa Rodrigo.

Por la tarde y noche: En el salón Royalty, función de variedades por la compañía Jualanosa.

Funciones en los circos de Borja y de La Alegría, instalados en la Memoria de Menacho.

A las diez: Baile de sociedad en el Liceo de Artesanos.

A la misma hora: Baile de sociedad en el Centro Obrero.

### Cabalgata y verbena

Como estaba anunciado, se celebró con gran lucimiento la cabalgata, en la que figuraba una artística carroza ocupada por las reinas de las fiestas, señoritas Adela Antúnez Ortiz, Carmen Luque Fernández, Amalia Alvarez Majado, Manuela López Piñero, Isabel Méndez Román, Isabel Micharet Cervera e Isabel Tinoco Sánchez, que con su extraordinaria belleza dieron un gran realce al acto.

La comitiva marchó por las calles indicadas en el itinerario, presenciando el paso un gentío inmenso.

En el paseo de San Francisco las reinas descendieron de la carroza acompañadas de los concejales que constituyen la Comisión de Festejos y se instalaron en la tribuna enclavada en el paseo donde se celebró la verbena.

Al llegar las reinas dió comienzo la verbena, que se vio animadísima durante toda la noche.

A las doce próximamente se procedió a la adjudicación del magnífico mantón de Manila que regaló la Cámara de Comercio para la mujer más bella y que concurriera más castizamente ataviada, decidiendo el Jurado, compuesto por los señores don Emilio Alba, don Adelardo Covarsí y don Antonio Juez, concederlo a la bellísima señorita Ramona Gutiérrez.

Esta señorita, como se recordará, fué reina de la fiesta de la Mi Carre me el año pasado, y por sus excelentes condiciones de gracia, belleza y simpatía nos parece un gran acierto el fallo del Jurado.

Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores que las cartillas de los originales que nos envíen vengán escritas con tinta y por una sola cara.

## Despedida del general Navarro

El general vocal del Directorio, excelentísimo señor don Luis Navarro y Alonso de Celada, nos honra con la siguiente carta:

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA.

Mi distinguido amigo. Al salir de esta población reconocidísimo a las atenciones y demostraciones de afecto recibidas de todos mis paisanos, doy a usted gracias muy expresivas por las suyas y le agradeceré tenga la amabilidad de hacer saber en su distinguido diario cuánto lamento que la falta material de tiempo me prive del gusto de despedirme personalmente de personas que en estos días han tenido la atención de visitarme y de las muchísimas que me han demostrado su afecto y con quienes me una tan antigua amistad.

Con este motivo me reitero de usted afectísimo que estrecha su mano, Luis Navarro.

Junio, 23, 1925.

CORREO DE LA MAÑANA agradece la atención del ilustre general y reconocido a sus bondades, le reitera el testimonio de sincero afecto con que siempre se le distinguió en esta casa, felicitándole por el interés y cariño con que toma la defensa de todos los intereses de este pueblo y congratulándose además por la sinceridad con que la nobleza nunca desmentida de Badajoz sabe manifestar a su hijo predilecto el amor y la gratitud con que atiende a las demandas de sus necesidades.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO) Madrid

Cotización del día 23: Vacas extremeñas buenas, de 2'90 a 3 pesetas kilo canal. Idem regulares, de 2'80 a 2'90. Idem andaluzas, de 2'80 a 2'98. Idem serranas buenas, de 2'75 a 2'85. Idem regulares, de 2'65 a 2'75. Novillos, de 2'65 a 2'85. Terneras, de 3'23 a 4'13. Corderos, de 3'35 a 3'40. Idem raponas, de 3'15 a 3'20. Impresiones. — Existencias regulares. Tendencia en los precios, al parecer, sostenida. — Mesa.

## Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8

Ramón Albarrán, 14.—BADAJOZ

## Conferencia de Alcalá Zamora

(POR TELEFONO) 24, 1'30 h.

El ideal del Comercio

En el Círculo Mercantil ha dado una conferencia don Niceto Alcalá Zamora sobre el ideal del Comercio.

Dijo que para poder realizar el comercio su ideal era necesario que se pudiera desenvolver dentro de la libertad y del orden.

Afirma que se oponen al ideal del comercio las numerosas emisiones de empréstito, la falta periódica de los presupuestos nacionales, etcétera.

Dice que la actual crisis comercial obedece a la absorción que realizan los grandes trust y al exceso de la circulación fiduciaria.

Terminó declarándose libre cambista.

En el Ateneo

Disertación sobre Luis de Morales y su obra

Por ANTONIO JUEZ

Excelentísimos señores, ilustrísimos señores, señoras, señores:

Unas palabras, antes de entrar en materia, para decirles cuánto siento ser yo el encargado de hacer el panegírico del glorioso extremeño, que fué ilustre pintor y se llamó Luis de Morales.

Amabilísimas e ineludibles invitaciones—tan amables como inmerecidas—son las únicas culpables de que yo, el más modesto de todos los extremeños, me vea ante una representación tan lucida de la belleza y la intelectualidad extremeñas, para dirigirles la palabra, y para dirigirles la palabra sobre un asunto harto difícil. Difícil por la calidad y categoría artística de Luis de Morales, en relación con mis escasos méritos.

No negaré, sin embargo, que una gran afición por Morales, en su vida y en su obra, me han hecho bucear y fijarme con verdadero amor en todos los pormenores de uno y otra; pero aun así, deseo que en mi relato no veáis sonoridades de prosopopeya suficiencia o superioridad, sino por el contrario, oíd lo que voy a contaros como algo que traté de saber para mi satisfacción y deleite, y si en el transcurso de mi conversación encontráis algo interesante, aprovecharlo; si no, perdonar, aunque sólo sea en gracias a la buena voluntad.

Ya ayer tuvisteis ocasión de escuchar las atinadas y documentadas disertaciones que envueltas en la más galana y florida elocuencia cincelaron los ilustrísimos señores Navarro, Triviño y Del Solar; yo aquí voy a hacer una sucinta relación de aquellos cuatro o cinco puntos esenciales sobre que gira y se alza toda la babel de la vida de ese hombre, que se llamó Luis de Morales y fué glorioso y extremeño.

Ya en el siglo XV, el apellido Morales tenía cierta significación social en Badajoz.

Descendían de una rama de colonos; gente que habíase dedicado de generación en generación, al laboreo de tierras arrendadas y que merced a su laboriosidad habían algunos de ellos logrado enriquecerse.

Todavía llega a nosotros la certidumbre de unos Morales, que ya en el siglo XVI tenían tierras arrendadas a un cierto magnate y al llegar a esta familia acude a nosotros la duda, de si será ésta la de nuestro Luis de Morales.

Porque ya a estas alturas, resulta que la familia Morales se ha ramificado de tal modo, que son numerosas las que bajo este patronímico hay en la ciudad y sin que ello sea anormal ni extraño, los hay ricos y pobres; persisten los Morales colonos que siguen en su tráfico de laborear tierras que traen en renta, pero también hay otros Morales que

por virtud de la sinuosa línea que en todos los órdenes marca la vida, han escalado puestos sociales y ostentado cargos públicos y honoríficos y así conocemos a algunos Morales que fueron consejeros, regidores, obispos e inquisidores.

Claro es que en aquellos tiempos las clases sociales marcaban líneas más perfectamente definidas que hoy, pero ello no quiere decir que las familias adineradas no tuvieran—igual que ocurre ahora—parientes pobres, y que todos los nobles, en el transcurso retrospectivo de las generaciones, no han tenido alguen que no lo haya sido. Del mismo modo, es de suponer que hubiera nobles, pobres y plebeyos adinerados como ocurre ahora, aunque entonces los altos conceptos del honor y el linaje supieran abroquelar estas deficiencias materiales con una exuberancia de orgullos y dignidades.

A una de estas familias de Morales, que habían llegado a ennoblecerse, debió pertenecer nuestro pintor.

¿Por qué? Si la lógica ha de servirnos para hacer razonables deducciones, nunca más clara y palpable que en esta ocasión.

Los padres de Luis de Morales fueron hidalgos, de una posición económica que podemos llamar modesta, pero que les permitía vivir, si no con dispendios, desahogadamente, y digo esto porque no puede suponerse que fueran pobres; al menos pobres que necesitaran vivir de su trabajo, porque si ahora en que las corrientes liberales ponen al obrero en condiciones bien distintas a las de aquella época, necesita éste de todo su trabajo y del trabajo de sus hijos cuando aún no están casti en edad de trabajar ¿qué sucedería entonces cuando el servilismo era una cosa rayana en la esclavitud?

Y los padres de Morales tuvieron todo su tiempo, toda su paz, para recrearse con esmero en la educación de su hijo, para dotarle de aquella educación que ellos poseían y que no era la de la gente del pueblo, sino algo más exquisito y refinado, algo que se adquiere cuando la necesidad perentoria no nos obliga a salir a trabajar desde el alborar del día hasta su última claridad y a dormir después de un miserable yantar, rendidos de fatiga para volver a la tarea al amanecer del siguiente día.

Además, los padres de Morales le hacen estudiar, y esto ya es algo que no admite discusión ni duda.

LA CUBANA COLONIALES

Venta de sacos usados de varias cubidas y clases.

Banco Español de Crédito

Participamos a los señores que necesitan utilizar los servicios de este establecimiento, que durante los días 25, 26 y 27 las horas de caja serán de diez de la mañana a una de la tarde, en atención a las fiestas de dichos días.

EL 7 HP BERLIET

Es el mejor coche en su categoría.—4 cilindros, 4 velocidades, 4 asientos, 4 frenos.—Válvulas en las culatas tipo «Aviación».—OCHO litros de gasto por CIEN kilómetros.—Velocidad, 95 kilómetros por hora.

CITROEN

EL AUTOMOVIL QUE DEBEIS ADQRIRIR

- El de menor coste inicial.
El de menor consumo.
El más resistente.
El más elegante.

Todos los modelos van provistos de amortiguadores, rueda de repuesto con neumático CONFORT, herramientas completas, instalación eléctrica de alumbrado, arranque y klaxon.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Miguel Aretio Romero

BOXEO EL COMBATE DEL LUNES

Como anurcíamos ayer a nuestros lectores, hoy con más espacio podemos reseñar el match del lunes en el circo La Alegría, en el que venció por k. o. el boxeador Francisco B. Perruca.

El primer combate celebrado entre el artista negro del circo, Jhonson, y un aficionado, careció de interés, pues ninguno de los dos—el blanco sobre todo—supo ponerse los guantes, aunque una parte del público debió observar algo original, cuando aplaudía o protestaba las fases del pseudo match, carente de la técnica más rudimentaria del pugilismo.

El combate Perruca-Tche-Siao-Shi

Arbitra un artista egipcio del circo, boxeador profesional

El match, como se sabe, estaba concertado a 12 rounds de dos minutos, con guante de combate de seis onzas. Las condiciones, sobradamente duras, despertaron gran interés, por ser Perruca quien las impuso, el cual estaba falto de un entrenamiento práctico, detalle no ignorado por el público.

Primer «round»

Perruca ostenta en el jersey el escudo de la Unión Ciudadana, en cuyo cuadro de boxeo tiene un bien ganado puesto.

Suena el gong y Tche-Siao-Shi adopta una guardia de izquierda, observándose que procura cubrirse el pecho y el guante alto guardando la región carotídea izquierda.

Perruca inicia una finta a derechas, que remata con un golpe combinado de swing al estómago y uppercut. El público aplaude.

El chino, que tiene un juego limpio, excesivamente noble y de una matemática asombrosa, replica este golpe de su rival con un directo seguro al corazón, que lanza a Perruca contra las cuerdas. Este se rehace, algo vulnerado, y tras de fintear unos instantes intenta entrar lanzado con un crochet al estómago del amarillo, pero Tche-Siao-Shi gira a izquierda y coloca uno de los mejores uppercuts que hemos visto en la barbilla de su contrincante con remache al estómago, que tumba a Perruca. En medio de la emoción del público, el árbitro cuenta siete segundos.

Hay después dos swings de Perruca y otro de Tche-Siao que aplaude el público, y suena el gong de final.

Hasta ahora, tienen empate a cuatro puntos.

Segundo «round»

Perruca, más nervioso que su rival, bate sin compasión el estómago de éste en un cuerpo a cuerpo que hace intervenir al árbitro.

Separados, el chino atende a defenderse el estómago y los flancos, donde el guante no hace más que rebotar.

Tche-Siao, impasible, para un mazo que su enemigo le lanzaba a la carótida, y el chino le replica con dos formidables directos al estómago, asustados con una velocidad asombrosa.

Perruca intenta en vano tocar la mandíbula izquierda del chino, y llegan otra vez a un cuerpo a cuerpo que el árbitro deshace algo tarde. Hay protestas en el público, y los pugiles se abrazan.

Ahora el chino ataca con tal segu-

ridad, que en cinco segundos marca a su rival un crochet al estómago, un directo a la mandíbula y un repique de castigo al pecho.

Perruca se echa atrás y sale lanzado con un directo imparable al estómago del chino, que cae bien tocado en un ángulo del ring. Este momento es de verdadera emoción. El amarillo se levanta, y dentro de la más absoluta legalidad—pero correspondiendo dudosamente con la exquisita nobleza de Tche-Siao—, Perruca le lanza un formidable directo a la mandíbula que abarca también la región carotídea, y el chino salta las cuerdas duramente vulnerado. El árbitro cuenta quince segundos y el vencido es retirado del ring con una fuerte conmoción cerebral, cuando faltaba un minuto para finalizar el round.

El público aplaudió frenéticamente a los dos boxeadores.

Comentarios

Este match de boxeo ha sido el más interesante de los hasta ahora celebrados en Badajoz.

Los dos luchadores, limpios y seguros en el juego, aunque en Perruca se notaba la falta de entrenamiento. Tche-Siao-Shi, es un boxeador muy científico y revela un completo conocimiento de la anatomía, como sus hermanos los japoneses, jugadores del temible jiu-jitsu. Puede, sin miedo, vérselas con boxeadores de más peso. Además, su técnica defensiva le hace un rival peligroso, dada también la impasibilidad de su rostro, que según Perruca, «no dice ni expresa nada, ni de dónde sale el golpe ni a dónde va a parar». Y otra cualidad insuperable del simpático amarillo, es la matemática pasmosa de sus formidables directos. Y sobre todo, es noble, una nobleza demasiado peligrosa...

Perruca, como siempre, nervioso, pero seguro. Su finte es la clave de casi todos sus triunfos. Es un calculador seguro.

Aunque resentido de la delicada operación que le practicaron en el brazo derecho, esta es su mejor arma defensiva, aunque el golpe de gracia, por decirlo así, se lo tiró al chino con el puño derecho.

En cambio, descuida la defensa del estómago, sitio de cuya debilidad se aperceben pronto sus enemigos.

A los puntos iba venciendo el chino por nueve más que los marcados por éste.

El árbitro, muy imparcial, pero poco acertado.

En resumen, un combate interesantísimo y que su solo anuncio llenó de público las localidades del circo La Alegría.

SWING.

Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubaría de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

Pedro Veasco Flores

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ» Montesino, 44.—BADAJOZ

EN EL TEATRO

«El madrigal de la cumbre», Juan José Lorente, el autor de la obra que estrenó anoche la compañía de Luisa Rodrigo, es un literato ya conocido de nuestro público. Es un poeta y un escritor arcaizante que ha resucitado con nuevos bríos nuestra literatura del siglo de oro, en cuyos autores clásicos ha sabido abreviar con depurado gusto.

Fruto de esta labor suya tan perseverante es la obra de anoche que el espíritu de Luisa Rodrigo y de cuantos tomaron parte en su interpretación, supieron asimilarse con singular maestría.

Sentimos no ser más extensos por falta de espacio y felicitamos a los artistas por el éxito alcanzado.

Fábrica de Hielo DE Federico de Manresa Mérida

Hielo cristalino, a 0'10 pesetas kilogramo. Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas, 28, frente al Manicomio del Carmen.

LA VALVULA (lámpara) IDEAL «TUNGSRAM»

Para aparatos radiotelefónicos, es la M. R. 3. débil consumo (0,06 amper), pesetas 16, y la H. 3 (consumo corriente), a pesetas 10'50 una. Pídanla a su proveedor o a «LAMPARA TUNGSRAM» MADRID.—MONTERA, 10

COMISIÓN PROVINCIAL

Anoche, a las diecinueve, celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia de don Sebastián García Guerrero y con asistencia de los vocales señores Saavedra, Sanchó, Crespo, Bermejo, Núñez, Blanco y Carapeto, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la anterior.

Fijar el precio a que han de abonarse las especies de suministros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil en el mes actual y publicarlo en el periódico oficial.

Conceder ingreso en los Asilos provinciales de Beneficencia a Ramón Rodríguez Tarazón, Josefa Ramírez Cáceres y Josefa Ribera Pereira, de Badajoz; Félix Aguilar Deseado, de Ribera del Fresno, y José y Ángel González Sánchez, de Jerez de los Caballeros.

Conceder abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Simón Casquero Boyero, de Villar del Rey.

Idem el ingreso en la Inclusa provincial a la expóstita abandonada Florentina Ramirez Paredes, de Benquerencia.

Idem el ingreso en el Manicomio del Carmen, de Mérida, a Juan González Vaquera, de Berlanga.

Conceder 500 pesetas de subvención, según contrato, para tomar aguas medicinales, a las hermanas de la Caridad del Hospital provincial de San Sebastián, a sor Mercedes Rubio, sor Felisa Saldaña y sor Ana Escobar.

Quedar enterada de comunicación del presidente del Comité de la Exposición Ibero Americana que se ha de celebrar en Sevilla, manifestando que ha sido informado favorablemente escrito de don Fernando Abarrátegui, don Enrique Real Magdaleño y otros extremeños residentes en aquella ciudad interesando se dé intervención para formar parte de aquel Comité a las provincias extremeñas.

Contribuir a los gastos de la conferencia de aproximación hispano-portuguesa dada en el teatro López de Ayala por el publicista portugués don Antonio Nobre.

Quedar enterada de comunicaciones del presidente de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia y del excelentísimo señor Gobernador militar de la misma, haciendo constar el celo, laboriosidad y extrema diligencia con que el secretario de la Diputación don Federico Abarrátegui y personal de la misma a sus órdenes adscrito al servicio de quintas, han cooperado al

cumplimiento de los servicios de aquella, haciendo constar en acta un expreso voto de gracias a dichos funcionarios por su satisfacción y el de la Corporación provincial.

Aprobar las cuentas del Manicomio del Carmen, de Mérida, correspondientes al mes de mayo, informadas favorablemente por la Contaduría de Fondos provinciales.

Idem las de obras de reparación llevadas a efecto en la Audiencia provincial.

Idem de los establecimientos provinciales de Beneficencia y del Hospital provincial, correspondientes a resultados y hasta mayo inclusive, igualmente informadas.

Informar que procede elevar para su aprobación definitiva al Tribunal Mayor de Hacienda, por exceder de 100.000 pesetas las cuentas municipales de Mérida de 1900. Don Benito de 1905 y Alburquerque de 1907, 1910, 1919 a 20, 1918 a 19 y 1917.

Cooperar a las fiestas de Zalamea de la Serena en conmemoración del Alcalde de dicha villa, Pedro Crespo, inmortalizado por Calderón de la Barca.

Quedar enterada de la gestión realizada en Madrid, que expone el señor presidente, por la comisión de la Diputación que estuvo a apoyar la realización de asuntos de interés vital para la provincia y consignar en acta un expreso voto de gracias al vocal del Directorio excelentísimo señor general don Luis Navarro por el constante apoyo prestado a la misma durante su estancia en Madrid, sirviéndola de verdadero guía y mentor durante toda su actuación y visitas a los diferentes departamentos ministeriales.

Hacer constar igualmente la satisfacción de la Diputación provincial por la visita con que el expresado general ha honrado durante su estancia en Badajoz al Museo provincial de Bellas Artes y Establecimientos provinciales de Beneficencia, en los que se ha hecho cargo de las necesidades que en los mismos se observan, respecto de las cuales se espera sea intérprete cerca del Gobierno de su majestad a fin de que las atienda y procure cubrir las, así como el deseo del organismo provincial de que sea grato el recuerdo que conserve de su viaje en esta capital y el agradecimiento por el donativo que ha hecho de su peculio particular a los Establecimientos de Beneficencia.

El banquete al escultor Amaya

A la una y media, en uno de los salones del Casino de Badajoz, tuvo lugar ayer el banquete con que sus amigos y admiradores querían testificar al escultor Amaya, autor de la estatua del Divino Morales, su admiración.

Ocupó la presidencia el escultor Amaya y a derecha e izquierda sentáronse el chantre de la Catedral don Enrique Triviño, el gobernador civil señor Losada, el presidente de la Diputación provincial señor García Guerrero y el alcalde señor Del Solar.

Asistieron, además de las autoridades, los siguientes señores:

Don Salustiano Sanabria Ortega, don Antonio del Solar, don Manuel Jiménez Cervera, don Antonio Sierra, conde de Benazusa, don Manuel Alfaro, don Ramón Cardenal, don Enrique García Márquez, don Fernando Pinna, señor Gobernador civil, don Eduardo Ayala, don Francisco Valdés, don José Alba, don Juan Alba, don Enrique Triviño, don José López Prudencia, don Antonio Juez, don Adelardo Covarsí, don Teodoro Sánchez, don Manuel Gómez, don Manuel Borrachero, don José Díaz-Ambrosia y Moreno, don Federico Abarrátegui, don Sebastián García, don Salvador Núñez, don Antonio Gervas.

Don Justo de la Fuente, don Ángel Zoido, don José Doncel, don Luis Díaz Amado, don Mariano Padilla, don Antonio Chorot, don Alfonso Rubio, don Alfonso Donaire, don Manuel Rodas, don Jesús Rincón, don Antonio Blanco Lon, don Agustín Hernández, don Aurelio Romero, don Miguel Avila, don Luis García Pérez, don Román Calderón Laso, don Antonio de la Cruz, don Manuel Vázquez, don Francisco Santos Coco, don Víctor Márquez, don Leopoldo de Miguel, don José Medina, don Benón Aguilar y don Juan José Zamora.

El menú, admirablemente servido, consistió en los siguientes platos: Huevos a la flamenca. Ternera a la champiñón.

Langosta a la mayonesa. Pollos asados. Frutas, dulces. Vino Rioja.

Café, coñac y habanos. El canónigo señor Triviño ofreció, en nombre de todos, el banquete al escultor Amaya. Hizo un estudio del homenajeado, recordando sus tiempos de iniciación en la escultura, y después su vida de lucha en Madrid, donde consiguió triunfar su arte. Habla de las condiciones de modestia de Amaya y de su personalidad artística, vigorosa y ya pujante. Recordó su condición de extremeño y la inspiración creadora del monumento al Divino Morales, alentándolo a persistir en su labor, lleno de fe en el ideal y en la belleza, deseándole que continúe triunfante en el camino de la gloria. Terminó su brillante y breve discurso el señor Triviño deseando que en el futuro otras generaciones premien las obras gloriosas del escultor erigiendo otra estatua suya frente a la de Morales. Al terminar fué muy aplaudido.

El pintor Adelardo Covarsí leyó muchos telegramas de amigos y aristocráticos admiradores de Madrid, asociándose al homenaje y lamentando no poder asistir. Después, Covarsí leyó unas cuartillas muy sentidas, felicitando al escultor en nombre de los artistas extremeños y deseándole grandes triunfos en su carrera artística.

El secretario de la Diputación leyó unos versos muy graciosos dedicados a brindar por Amaya.

El escultor señor Amaya, muy emocionado por el agasajo de sus paisanos y admiradores, dió las gracias en breves palabras.

De allí se dirigió un grupo numeroso de comensales a la estación, con objeto de despedir al escultor Amaya, que en el correo de la tarde salió para Madrid.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ

MÉDICO MILITAR

Plaza la Constitución, 4, preal.

Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 22

Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia. Precios económicos. Elaboración esmerada.

Teléfono núm. 35

# El general Navarro visitó ayer el Museo de Bellas Artes, los establecimientos benéficos y otras dependencias oficiales

Y hoy regresará a la corte

En el Museo provincial de Bellas Artes

Próximamente a las once de la mañana de ayer llegó el excelentísimo señor general don Luis Navarro y Alonso de Celada al palacio de la Diputación con objeto de realizar su anunciada visita al Museo provincial de Bellas Artes.

Le acompañaban el gobernador civil señor Losada, el alcalde señor Del Solar y sus dos ayudantes.

En la escalinata de entrada era esperado por el presidente de la Diputación don Sebastián García Guerrero, varios diputados provinciales y el secretario de la Corporación señor Abarrategui.

También se encontraban presentes los señores don Narciso Vázquez Lemus y don Adelardo Covarsí, presidente del Patronato del Museo y director del mismo respectivamente; todo el personal de la casa con sus jefes y el de la Junta Militar de Clasificación y Revisión.

Después de los saludos de rigor, el general se dirigió a las salas del Museo, situado en la planta baja, haciendo un detenido examen de las obras expuestas, del que quedó complacido.

Interesó del director relación de las necesidades del Museo, con el fin de influir cerca del Gobierno para que sean atendidas, mejorando y dando impulso a este centro que tanto contribuye al resurgimiento de la vida artística de la provincia. Tomó nota de aquellas peticiones de más inmediata urgencia, ofreciendo su incondicional apoyo para que sean concedidas rápidamente por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Antes de retirarse estampó su firma en el álbum del Museo.

En el Museo arqueológico y Sociedad Económica

A continuación se trasladó el ilustrado visitante a la Real Sociedad Económica de Amigos del País, donde recorrió la Biblioteca.

También estuvo examinando las colecciones que se guardan en el Museo Arqueológico de la Comisión provincial de Monumentos, atendiendo muy interesado las explicaciones que con su competencia en la materia le dió el alcalde, señor Del Solar.

En ambos locales tuvo palabras de elogio para la Sociedad de Amigos del País, que mantiene la biblioteca y para la Comisión de Monumentos.

En el cuartel de Castilla

Después de la visita al palacio de la Diputación, el general y sus acompañantes marcharon al cuartel de Castilla, siendo recibido por el teniente coronel don Juan Almeida, que manda interinamente el regimiento por enfermedad del coronel señor Calderón y todos los jefes y oficiales.

Rindiéronse los honores correspondientes.

Seguidamente realizó una visita a todas las dependencias del cuartel, felicitando a los jefes por las inmejorables condiciones en que los encontró.

En el cuarto de banderas fué obsequiado espléndidamente.

Trasladóse después a las habitaciones particulares del coronel, informándose de su estado de salud.

En los Establecimientos de Beneficencia

Desde el cuartel de Castilla se dirigió al edificio que ocupan los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Allí, con el Gobernador civil, presidente de la Diputación, Alcalde, diputado delegado y personal facultativo y administrativo de los Establecimientos, giró una detenida visita al Hospital de San Sebastián, donde se le mostró la cama de operaciones adquirida con el donativo conseguido merced a su gestión en el Ministerio.

De aquí pasó a los departamentos del Hospicio, entregando 200 pesetas al delegado señor Blanco con destino a los niños acogidos.

De todas estas visitas realizadas en los Establecimientos quedó el general Navarro muy complacido de la forma en que se efectúa la asistencia a los enfermos y se atiende al cuidado y educación de los hospitalarios.

Prometió, por cuantos medios estén a su alcance, contribuir a que los servicios benéficos adquieran el máximo de perfección y eficacia.

En el Ayuntamiento visita la Colonia escolar

Cuando se retiró el general Navarro del Hospital provincial encaminóse al Ayuntamiento, donde esperaban los niños de la Colonia escolar.

Admiró la buena organización de la institución y los saludables efectos que ha producido en los escolares, haciéndoles un donativo de 50 pesetas.

En el Gobierno militar

Una vez terminada todas las visitas de que queda hecha referencia, el general Navarro marchó al Gobierno militar, recibiendo una comisión de la Audiencia provincial y diversas personalidades que acudieron a cumplimentarle.

El general Navarro regresó a Madrid

Hoy, en el correo de las cuatro y veinte de la tarde, partirá de regreso para Madrid el general Navarro y Alonso de Celada.

A despedirle acudirán a la estación todas las autoridades civiles y militares, rindiéndole los honores correspondientes por las fuerzas de la guarnición.

TELÉFONO DEL CORREO 304

# Noticias de Marruecos

(POR TELÉFONO)

24, 1'30 h.

Contra los rebeldes

Melilla.—Un aparato de Bení Ider cañoneó desde poca altura a varios grupos rebeldes.

Del campo rebelde ha llegado un periodista americano, que ha celebrado dos conferencias que se consideran interesantes.

Melilla.—En la posición de Tizi Alma se presentaron un europeo y cinco moros que llevaban una bandera blanca.

El europeo resultó ser un periodista americano llamado Rué Sarry, quien celebró extensamente con el general Sanjurjo.

Después marchó a Mar Chica, y luego celebró otra conferencia con el marqués de Estella.

Parece que Rué Sarry ha tratado en estas conferencias de un asunto de gran importancia.

Disensiones entre los rebeldes

Tetuán.—Se anuncia que habrá desertiones en el primer revés que sufre Abd el Krin, pues ya se han dejado sentir los primeros chispazos en algunas cabillas, que como casi todas, siguen a Abd el Krin bajo la influencia del miedo.

Nombramientos de caides

Melilla.—En el zoco de Bent Sicar

se han verificado los nombramientos de caides de Guelala.

Almuerzo

Ceuta.—El comandante general invitó a almorzar a los ex prisioneros de Axdir que se encuentran en esta plaza y que con él fueron compañeros de cautiverio.

Conferencia

Melilla.—El general Sanjurjo marchó a Tafersit, donde celebró una conferencia con el prestigioso moro Abdraman.

La comisión parlamentaria

Fez.—La comisión parlamentaria fué recibida por el Sultán, a quien la presentó el general Lyautey.

Abd-el-Krin encierra a varios caides

Tánger.—Se reciben noticias de que Abd-el-Krin ha encarcelado en las mazmorras de Aldir a 12 caides de Yebala por falta de energías en el ataque realizado contra nuestras tropas.

También se tienen noticias de que en la región rebelde causa muy mala impresión las medidas crueles y tiránicas de Abd el Krin, que cree evitar de esta forma el que las cabillas insurrectas entren en pacto con los españoles.

# Teatro López de Ayala

HOY 24 DE JUNIO DE 1925

ESTRENO

de la lindísima comedia en un acto, titulada

CLARO DE LUNA

y reprise de la bonita comedia en dos actos, de gran risa, titulada

Un drama de Calderón

En breve, estreno de

LA SEÑORITA ESTA LOCA

# SOCIEDAD NOTICIAS

Viajeros

Ha llegado procedente de Almedralejo doña María Carrasco de García Vélez, en compañía de sus más queridos hijos Anita y Vicente, con objeto de permanecer entre nosotros durante las fiestas de San Juan.

—Salíó para Madrid don Eugenio Alcalde-Moraño del Campo.

—Llegaron de Puebla de la Calzada don José Rodríguez, propietario, y don Toribio Rodríguez, Industrial.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

REPARACIONES ELECTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López. Arco-Aguero, número 36. Badajoz.

Centro Obrero.—Hoy miércoles, con motivo de la festividad del día, celebrará esta Sociedad una reunión de confianza, la cual dará principio a las diez de la noche y terminará a las tres de la madrugada.

Se venden las siguientes casas baratas: San Juan, 55; plaza de Isabel la Católica, 23; Sepúlveda, 44 y 46; Peñas, 64, 66 y 68, y Perallillo, 15. Razón, plazuela de la Soledad, 6, segundo, y Peñas, 38.

Tocino superior añejo, 3 pesetas kilo. M. Romo. De Gabriel, 25.

En Candelario (Salamanca), se alquila para verano hermosa casa amueblada o sin amueblar, capaz para siete u ocho camas. Informes, Evaristo Toimil, médico de dicha villa.

La Alhambra, vinos finos. H. Cortés, 18

Empacadora de paja en buen uso, dispuesta a trabajar con ella, véndese calle Ramón Albarrán, 12, principal.

Se ofrecen dos amas portuguesas jóvenes, solteras. Calle Concepción Baja, 90.

Se necesitan dos o tres huéspedes para vivir en familia, en San Pedro Alcántara, 17, principal.

Se alquila un piso por 50 pesetas Razón en esta Administración.

Se vende una casa en la calle Trinidad, 43. Para tratar, Chapin, 24 Ramón Guerrero.

Se vende coche Manola seminuevo en muy buenas condiciones. Calle San Juan, 10.

Se venden dos máquinas de escribir. Darán razón en Ramón Albarrán, 22, principal, derecha Badajoz. Morcilla superior, a 4 50 kilo. Sepúlveda, 16.

Patatas frescas de superior calidad, se venden a 3 50 pesetas la arroba de 11 50 kilos. Por kilos, a 0 65 pesetas los dos kilos, en calle Larga, número 52 Badajoz.

# Comisaría de Vigilancia

Riña

En la calle de Zabarrán fueron detenidos ayer, por reñir con gran escándalo, Félix Márquez Barriga y Ricardo Montero Regalado.

Ambos contendientes fueron conducidos a la Comisaría, donde se formó el atestado correspondiente.

El llamado Barriga, que es sujeto de pésimos antecedentes, fué asistido en el Hospital de lesiones leves en la cara, que le produjo Montero al darle un puñetazo durante la riña.

Desacato

También fué detenido ayer, quedando a disposición del Juzgado municipal, el mendigo Gabriel Arcángel Expósito, de sesenta y ocho años, por desacato a una autoridad local.

# La política en Francia

## Los debates parlamentarios sobre el problema de Marruecos

(POR TELÉFONO)

24, 2'30 h.

Comentarios y pronósticos sobre el debate

París.—Los diarios dedican artículos al debate que se promoverá hoy en la Cámara sobre la cuestión de Marruecos, lo que revela el enorme interés que ha despertado en la opinión.

El presidente de la Cámara ha anunciado que el jefe del Gobierno, monsieur Painlevé, pronunciará un discurso haciendo historia de este asunto.

El Gobierno tiene asegurada mayoría, pero interesa extraordinariamente la actitud de los socialistas, pues si no estuvieran con el Gobierno representarían una gran dificultad, aunque se tiene la seguridad que en lo que respecta a la cuestión financiera están desde luego al lado del Gabinete actual.

Del referéndum celebrado, los socialistas recabarán su libertad de acción en los próximos debates.

Sobre la inmunidad parlamentaria

Interrogado Painlevé a la salida del Consejo por los periodistas, dijo que nada se había pensado de suprimir la inmunidad a determinados diputados.

El debate en la Cámara

Al comenzar la sesión de la Cámara de los Diputados, el presidente Herriot anunció que el jefe del Gobierno, Painlevé, había pedido la palabra. (Gran expectación.)

Painlevé se levanta a hablar y pro-

nuncia un discurso, que en síntesis es como sigue:

Comprendo la impaciencia de la opinión por conocer todo lo referente a la cuestión de Marruecos, y por eso me parece oportuno dar una impresión de la situación de aquella zona.

Queremos terminar con cuanto allí ocurre.

Es cierto que nuestro país está obligado a ahorrar la sangre de sus hijos, sobre todo después del gran sacrificio que hizo durante la gran guerra, pero también es cierto que nosotros tenemos que mantener en Marruecos nuestro prestigio, como asimismo es indudable de que antes de la guerra europea se desarrollaron en Marruecos acciones más sangrientas.

Ha ocurrido ahora que el mando se encontró con que los rifeños se habían infiltrado por la parte de Beni Uarda con el propósito de correrse hasta Fez y dar un gran golpe, pero esto se ha evitado con el oportuno envío de refuerzos.

Protesta de la campaña que realizan los comunistas y dice que allí a las tropas nada les falta, e incluso los servicios sanitarios ha podido comprobar que son excelentes, y por eso hace constar su más entusiasta felicitación al personal de sanidad.

(Continúa la sesión, que se encuentra en un momento interesante y que dió comienzo a las diez de la noche.)

# Oposiciones a Escuelas nacionales

Maestros y maestras: 3.000 plazas

Gran Colegio-Academia Nuestra Señora del Carmen

DONOSO CORTES, 8, 9 y 10

Director: DON JOSE LENA LOPEZ, presbítero

PROFESORES

Sección de Ciencias

Don Salvador Ramón Benitez, comandante, ex profesor del Colegio de María Cristina.

Don Mariano Martínez Castilla, capitán, doctor en Farmacia.

Don Emilio Burgos Carballo, maestro y profesor de Ciencias.

Sección de Letras

Don José Calderón Reinaldi, capitán de Infantería.

Don Francisco Vargas Tooves, profesor de Letras.

Don Antonio Carrascal Espino, maestro profesor de especialidades.

Don José Lena López, presbítero director.

La preparación comenzará el 1.º de julio. Matricula, de diez a doce. Contamos con laboratorios y material pedagógico acomodado a las exigencias contemporáneas.

# NECROLOGIA

Victima de penosa enfermedad dejó ayer de existir, a la edad de cuarenta y un años, el reputado dentista don Benito Baralca Casanova, subinspector provincial de Odontología de la Beneficencia y de la guarnición de esta capital.

La noticia del triste acontecimiento ha causado hondo pesar entre las muchísimas personas que le distinguían con su afecto y estimación.

A las doce y media de la tarde de hoy tendrá lugar la conducción del cadáver a la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la desconsolada familia del finado y muy especialmente a su madre la respetable señora doña María Casanova y a sus hermanos nuestros particulares amigos don Casimiro, don Cándido y don Juan Baralca, deseando a todos la resignación necesaria para sobrelevar la sensible desgracia que les aflige.

SI DESEA QUE SU NEGOCIO PROSPERE, ANUNCIENSE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA Y CUYA FIRADA SUPERA EN NÚMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA ZONA.

SANGRIENTO SUCESO

Un novelista hace varios disparos contra su esposa y después se suicida

(POR TELÉFONO)

24, 1'30 h.

Granada.—Anoche se ha desarrollado un sangriento suceso en esta ciudad.

Alrededor de las diez y media regresaba a su casa, situada en la Vera del Darro, el novelista Rafael Roldán con su esposa, y diez minutos después, sin que mediaran palabras, Roldán, haciendo uso de un revólver, disparó dos tiros contra su esposa, que cayó al suelo ensangrentada.

Después el novelista volvió el arma contra sí y se disparó tres tiros, quedando muerto en el acto.

La señora se encuentra gravísima y como no ha podido declarar, se ignoran los móviles del suceso.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador

Agencia exclusiva en Extremadura:

**Justo García Ortiz**  
Badajoz

Exposición:

Garage Internacional:

P. de la Constitución, 3 y 4

P. Pedro de Valdivia, 6, 7 y 8

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

**Misión sagrada**

El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convencido de que el famoso jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra la pobreza de la sangre, la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD GRANJA DE TORREHERMOSA

Del suceso de ayer.—Se ha comprobado que el accidente fué casual Granja, 20, 9 noche.—Ampliamos informes respecto al suceso de que notificamos ayer a nuestros lectores.

Las primeras noticias que del tal suceso se tuvieron fueron debidas, como ya hemos dicho, a la extrañeza que produjo el que en el pozo de que ya hemos hablado hubiera varios panes, partidos unos y completamente enteros otros.

Como tan extraño caso hiciera pensar en que algún chiquillo hubiera caído allí, se puso el hecho en conocimiento de las autoridades. Instantes después, el comandante del puesto de la Guardia civil, señor Chaves Dorado, y el alcalde, señor De la Gala Llera, con varios números de sus respectivas guardias a sus órdenes, se personaron en el lugar de referencia y ordenaron se practicara un sondeo en el pozo.

A los pocos momentos y ante la natural impresión del numeroso público que allí se congregó, se vio salir a la superficie, colgado de una de las rastras que se echaron el cadáver de un hombre.

Puesto este nuevo caso en conocimiento del Juzgado, breves momentos después se personaron en el lugar del suceso el juez suplente señor Pila Gómez Alvarez, el secretario del mismo señor Berjano Toro y el alguacil de dicha dependencia.

Ordenada por la autoridad judicial la extracción del cadáver, se procedió acto seguido a la identificación del mismo, encontrándose al llevarse a cabo el registro en sus ropas, una boquilla de ámbar, una cartera con dos billetes de 50 pesetas, un duro en plata, 11 monedas de 10 céntimos, cuatro cartas cerradas y dos pañuelos de la mano.

De la lectura de los documentos que se le obtuvieron se dedujo que el cadáver era natural de Fuente de Cantos y vecino de Casas de Reina, que se llamaba Fernando Becerra Rubiano, y que su profesión era minero.

Algunas personas con quienes después hemos hablado por enterarnos de su amistad con la víctima, nos dijeron que el Fernando Becerra observó siempre en su trato buena conducta, que tendría unos veintiocho o treinta años de edad, que su estado era soltero, y que dentro de breve plazo pensaba contraer matrimonio con una muchacha de su pueblo, con quien tiempo hacía venía sosteniendo relaciones.

Otros informes posteriormente obtenidos nos aseguran que la víctima anduvo la noche anterior al suceso en una casa de lenocinio cuya puerta falsa está inmediata al lugar donde el hecho ocurrió; que le vieron cargado con un saco de panes al hombro, y que el sujeto iba sin sombrero y en completo estado de embriaguez.

Esta última circunstancia ha sido comprobada al practicarse la autopsia, según dice el informe que de ella han emitido los doctores Galte Pérez y Tena de la Rubia, que la practicaron.

Por todo lo cual hemos podido deducir que el desgraciado Becerra saltó por la puerta falsa de la casa de lenocinio en que estuvo, completamente embriagado; que siguió la pared adelante para salir a la carretera; que al pasar por un solar que allí cerca había se acercó a él no se sabía con qué fin, y que inconscientemente, pues el lugar indicado carecía en absoluto de luz, se precipitó en el pozo que allí existe y que ni tiene brocal siquiera, y que los panes que había nadando en la superficie fueron los que llevaba en el saco, que sin duda alguna no iba atado.

Tales son las deducciones que hemos podido obtener de cuantos informes tenemos del suceso. Por ellas, como verán nuestros lectores, el hecho fué puramente casual.

Al acudir anoche el Juzgado en demanda de informes respecto al suceso de referencia, el activo secretario del mismo, quien como al igual del Juez han trabajado incansablemente en su esclarecimiento, nos participó que la actuación en el mismo podía darse ya por terminada, pues se había comprobado claramente que el hecho fué puramente casual.—Alvarado Pozo.

CIRCO BORZA

Continúa actuando con gran éxito en el circo instalado en la Memoria de Menacho la excelente compañía de atracciones que dirigen los hermanos Borza.

El público, que en gran concurrencia acude todas las noches a presenciar el espectáculo, premia con nutridas ovaciones a los artistas de todas clases que constituyen el programa, frecuentemente variado.

Entre todos los números presentados hasta ahora se destacan, por su excepcional valía, Adriana y Charlot, la troupe Eduart, el imitador Creat Kleber, las Mercedes y el enorme violinista Carlotos.

Merece especial mención el trabajo en la tela elástica que ejecutan los notabilísimos artistas pequeños hermanos Borza.

Por lo que queda apuntado, juzgamos que esta compañía es una de las mejores que en Badajoz se han presentado, pudiendo afirmarse desde luego que durante esta temporada de feria realizarán una campaña provechosísima.

ELEGANTES

capotas, fundas, cortinas de lonas y pieles para autos y coches. RAFAEL VERA Canalejas, 17. AZUAGA (BADAJOZ).

Francisco Marin Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

La Competidora

Coloniales. Benegas, 15. Petróleo, 0'85 pesetas litro. Jabón verde 1'5, caja, 1'20 kilo. Carburo, 0'75 kilo.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 48.—BADAJOZ

FARMACIA EN VENTA

La de la viuda de don Emilio Durán, en Villanueva del Fresno. Diríjase para informes a don Sandalito Huertas, en Badajoz.

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez administrador de Correos Mérida

Lo mejor para tejados "Uralita"

para tejados para cielos rasos para revestimientos para techos y decorados Agencia de Extremadura: ABEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

DE GUAREÑA TORERIAS

La novillada de esta tarde Hay gran animación para la novillada charlotada que se ha de celebrar esta tarde y en la que tomarán parte los toreros cómicos taurinos Bachiller Charlot, Llapisera y su Botones, y los novilleros Vicente Barrera y Maera II.

¿Qué pasará esta tarde...? Las corridas grandes El entusiasmo que hay en Badajoz y la provincia para las corridas de mañana y pasado es extraordinario, por ser la primera vez que vamos a ver Sánchez Mejías vestir el traje de matador de toros en esta capital y volver a ver también a Juan Belmonte Terremoto pisar el ruedo de nuestro circo taurino.

La venta que se ha hecho estos días de localidades ha sido una cosa exagerada. Los toros de Soler Ayer fueron desencajonados los seis toros de la señora viuda de Soler que han de correrse mañana y que serán pasaportados por los diestros Sánchez Mejías, Gitanillo, Niño de la Palma y el rejoneador portugués que tanto gustó el día de su actuación en Badajoz, don Ruy da Cámara (Rivera Grande).

También fueron desencajonados los seis novillos que se lidiarán esta tarde. Asistió a presenciar esta faena gran número de inteligentes aficionados, saliendo todos muy satisfechos de la presentación del ganado.

Los toros de don Felipe Bartolomé Ya están también en la plaza de toros los seis bichos de don Felipe Bartolomé (antes Surja), que no han podido todavía ser desencajonados debido a que no hay departamentos suficientes para encerrarlos.

Serán desencajonados hoy después de la novillada. Las jacas de don Ruy da Cámara Ayer llegaron las jacas del rejoneador don Ruy da Cámara.

Son dos preciosos ejemplares: una es castaño calzada y otra de pelo bayo con la crin negra. ¿Un rasgo de generosidad? Nos aseguran que varios señores dueños de importantes comercios de la localidad, han obsequiado a sus dependientes con una localidad de las corridas de toros, debido a las atenciones que éstos han guardado con ellos otras veces.

Si es así este rasgo, es digno de elogio. CORINTO Y NEGRO.

GARBANZOS

Finos y gustosos, a 85 pesetas fanega, a domicilio. Avisad, Felipe Checa, 6, bajo.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Quintana de la Serena, del 11 al 21 de junio.

EL SEÑOR D. Benito Barainca Casanova

Don Benito Barainca Casanova falleció el 23 del corriente, a las dos de la tarde A LOS 41 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolada madre doña María Casanova; hermanos doña Carmen (ausente), don Casimiro, don Cándido y don Juan; hermanos políticos don Cipriano Arribeche (ausente) y doña María Fernández Nespral; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce y media, desde la casa mortuoria, Moreno Nieto, 10, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

(No se reparen esquelas.)

MANUEL SOLIS ELECTRICISTA

Piazza de San Juan, 10.—BADAJOZ. Sección de Radiotelefonía. Material de antena. Cables e hilos del mayor rendimiento. Aisladores de todas clases. Tomas de tierra permanentes y de ocasión. Pasamuros, antenas exteriores, interiores y cuadro.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

Testimonio de amor

El día 18 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, se celebraron solemnes funerales, en la parroquia de San Pedro Apóstol, de ésta, por el descanso eterno del héroe defensor de la patria cabo Teodoro Curado Carrasco (q. e. p. d.), quien el 9 del actual, al montar el servicio de guarnición del bloque número 1, de Irueta Goyena, fué agredido y muerto por el enemigo, no sin antes arrear al puñado de soldados a su custodia encomendada, como viejo y experto general, y defendiese con el denuedo y valor propio del verdadero cristiano, que siempre es valiente defensor de su patria; el finado pertenecía al bravo regimiento de Gravelinas.

Una su desgraciado padre don Agustín Curado, al sentimiento manifestado por sus convencios, el nuestro y que en nuestra santa religión encuentre lenitivo que mitigue su enorme pena.—M. C. Solís. Cordobilla de Lácara, 21-6 925.

EL SOTANO

FÁBRICA DE GASEOSAS.—VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAÍS. DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Chorizo, el kilo ..... 6 50 ptas. Morcilla, el kilo ..... 4 25 » Tocino, el kilo ..... 3 80 » Jamón del país, sólo magro, el kilo ..... 14 00 » Manteca en tripa, el kilo ..... 4 00 » Sifón agua de seltz ..... 0 10 » Gaseosas limón ..... 0 15 »

En breves días, apertura de fábrica de hielo con cámaras frigoríficas.

TRILLADORAS CLAYTON

La mejor conocida Metalúrgica Extremeña Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria. Soldadura y corte autógenos. Talleres mecánicos y fundición. Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

DR. P. PIQUERO

OCULISTA MEDICO MILITAR Rambla, núm. 26.—MERIDA

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M. PLAZA DEL ANGEL, 13 y 14.—MADRID PENSION DESDE 10 PTAS.

CAPÍTULO V

La hija del proscrito

Cerca ya de anochecer, y sentada junto al hogar de una modesta alquería, situada en una provincia del centro de Francia, veía toda la familia que a la sazón la cuppa, y que se compone de una mujer, dos muchachos y tres muchachas, los cuales todos, con ser seis personas nada menos, no parecían que están mudos, pues o nada absolutamente se dicen unos a otros, o se lo dicen en voz tan baja, que para el curioso que quisiese escucharlos desde la puerta era lo mismo que si nada se dijese. Tal y tan recio era el prudente miedo que en palacios y cabanas de Francia reinaba durante aquellos espantosos días de proscripción y de sangre.

La mujer parece como de unos cuarenta años de edad, y su nombre, Te-

DE GUAREÑA TORERIAS

resa. De los muchachos, cuatro son hijos suyos: los dos muchachos, de los cuales el mayor, Luciano, ha cumplido ya diez y seis años, y el menor, Enrique, apenas tiene catorce, y dos de las muchachas, de las cuales la más crecida, que se llama Victoria, es una linda joven de diez y ocho primaveras, y la más pequeña es todavía una niña. La otra es una joven de la edad, poco más o menos, de Victoria, vestida con el mismo traje de las hijas de Teresa, y al parecer, tan cariñosas con ellas como si fuesen sus propias hermanas; el hecho es que Teresa también la llama hija, y que nada temería tanto la pobre mujer como el que alguna vez, por descuido, se le escapase llamarla la sefícrita Matilde o la Condesa.

Basta mirar el vestido de estos personajes y echar una ojeada por el interior y el exterior de la casa en que habitan para comprender que es una familia de labradores, pero de labradores que, o gozan de bastante holgura para que no pueda tenerse los por pobres, o se dan tan buena maña a suplir con inteligente y laborioso esmero lo que les falta de riqueza, que parecen casi ricos. La limpieza de sus trajes, de los suelos y paredes, de los modestos muebles de la casa, de los aperos de labor, ordenadamente colocados en sus sitios respectivos; el aspecto general de bien concertada economía que ofrece el entero conjunto de la habitación y de los habitantes, está a veces diciendo que allí hay una mano que sabe llevar con tino el timón de la casa y de la familia. Esta mano es la de Teresa, la fiel, casta y bella esposa del bueno y leal José, que ya conocen nuestros lectores.

Como la casa está aislada en medio del campo, Teresa ha tenido buen cul-

VICTIMAS Y VERDUGOS Cuadros de la revolución francesa Traducción de GABINO TEJADO

servir de padrino, sino que hice cuanto pude para evitar el lance. —Es decir, de todos modos, señor Conde, que conocéis al pormenor las circunstancias del suceso. —Claramente que sí. —Entonces, decídmelo, ¿es completamente exacto cuanto acabáis de oír leer? —De todo hay en ese relato: unas cosas pasaron como ahí dice, pero otras, no. Me acuerdo como si fuera ahora. Sí, es verdad; Federico Hunter, barón de Stokhausen, se llamaba el insultado. Pero no es verdad que recibiera la bofetada, sino el amago que Koenismark hizo dársela. Tampoco es cierto lo que aquí se dice de que el herido muriese, ni en el camino, ni en la hostería del Ángel, pues no fué sino en casa de un canónigo de Constanza, que se llamaba... ¿cómo se llamaba? ¡Ah! ¡Meltzheim, me acuerdo bien! ¡Excelente sujeto!

—¿En casa de un canónigo—preguntó el procurador con extremada vivacidad y cual si un rayo de esperanza iluminase las sombras de su rostro conturbado. —Sí, padre mío, en casa del señor Meltzheim. La crónica no anda exacta

tampoco en referir las circunstancias de la muerte del herido. No es verdad que espirase maldiciendo, como ahí se dice. A su adversario, sino, al contrario, perdonándole, y aun después de haber recibido con muy gran devoción los Santos Sacramentos. —¡Oh, oh, señor Conde!—exclamó el monje saltando más bien que levantándose de su asiento.—¿Es ahí bien seguro de lo que decís? ¿Me respondéis de que no os engaña vuestra memoria? —Sí que os respondo; ¡pues no he de responderos, si estuve yo mismo en la alcoba del herido cuando se le administró el Viático!... —¡Ah, Dios mío, Dios mío!—volvió a exclamar el religioso postrándose y besando el polvo del suelo.—¡Bendita sea vuestra misericordia! ¿Qué puede ofrecerme este miserable pecador en cambio del beneficio que os dignáis otorgarle?... ¡Oh, bondad infinita!

La actitud, el llanto copioso, la oración ferviente de amor y gratitud del procurador penetraron como un bálsamo celestial en los corazones de los circunstantes, que tampoco podían reprimir sus lágrimas. Al cabo de un rato, en que el buen religioso oró en silencio, con los ojos extáticamente clavados en el cielo, volvióse a levantar y cogiendo al Conde las manos y estrechándolas en las suyas, dijo mirándole con inefable dulzura: —¿Afirmáis cuanto habéis dicho por vuestra fe de cristiano y por vuestro honor de caballero? —Páscose de pie el Conde, desenlazó sus manos de las del monje, y tendiendo con solemnidad la derecha: —Juro—dijo—ante Dios, y afirmo ante los hombres que cuanto he narrado es la pura verdad. Sí, el barón de Stokhausen fué herido del campo sangriento, no sólo con vida, sino en su cabal juicio; pidió un sacerdote, y se confesó y recibió al Señor con una compunción de ficante, habiendo antes, no sólo perdonado a su enemigo, sino manifestado vivísimo deseo de verle para reconciliarse con él. Si murió abrazado al crucifijo, y diciendo con lágrimas copiosas de penitencia: «¡Perdon, Señor y Dios mío; perdón, mi Dios, que no he sabido lo que me he hecho!» Juro que esta es la verdad, y repito que yo mismo presencié los sucesos que refiero.

Durante este solemne juramento, después del cual volvió el Conde a sentarse, había tenido el padre Stokhausen los ojos clavados en él, como si oyese un oráculo del cielo; cuando el Conde hubo terminado, lanzó el religioso un suspiro, como de quien acaba de liberarse de una fatigosa carga, y dijo, ya con alguna más tranquilidad: —Gracias, señor Conde. gracias por el inmenso bien que me habéis hecho. Sólo Dios puede pagároslo, y os lo pagará, no lo dudéis. Pero todavía que ro exigir más de vuestra lealtad y de vuestra indulgencia. ¿Tendríais incon-

veniente en firmar la narración escrita de cuanto habéis manifestado para unir a esta crónica? —Ningún inconveniente, padre mío. —Pues si el reverendo padre abedme da su licencia, voy a escribir vuestro relato. —¡Sí, padre procurador—respondió el abad, dando a besar la mano que al efecto le había tomado ya, puesto de rodillas, el padre Stokhausen.— Sí, rada más justo que vuestro deseo. Si sólo se tratase de la honra mundana, no aprobaría yo vuestra conducta; pero se trata de rectificar el escándalo producido por hechos mal narrados, y esto redundará en gloria de Dios. El padre bibliotecario se encargará de consignar en la crónica esta dichosa rectificación como un fausto suceso. Poneos, pues, a escribir, que entre tanto iremos el señor Conde y yo a terminar nuestra excursión por el monasterio. —Con mucho gusto, reverendísimo padre—respondió el Conde.— Tengo gran deseo, sobre todo de visitar la iglesia, y así podre también dar gracias a Dios por esta ocasión que me ha proporcionado hoy de hacer una buena obra.

En efecto; el anciano, arrodillado poco después en el templo de la abadía, lleno de cristiano fervor, con el más edificante recogimiento, inspiró aun a los mismos religiosos un respeto tanto más profundo, y les causó una satisfacción tanto más grande, cuanto más raro era en aquellos tiempos hallar esta piedad sólida y sincera en un miembro de la nobleza francesa; desgraciadamente corrompida por el volterrianismo, sin ver, tan ciega estaba, que al despreciar la fe de sus ilustres progenitores labraba ella misma los

cimientos de aquella revolución que en breve había de devorarla con odio tan sanguinario. Después de haber oído largo tiempo y dado en seguida una postrera ojeada a las más notables bellezas artísticas del monasterio, el Conde se despidió de la Comunidad, firmó la declaración que le presentó el procurador, escrita según le habian convenido, y con nuevas bendiciones de todos los monjes, especialmente de este último, encaminóse, en compañía de su fiel José, a la hostería del Peregrino.

Allí le vamos nosotros a dejar por ahora, mientras el lector se sirve acompañarnos a otro lugar, en donde tenemos que presentarle nuevas y más interesantes escenas.